
Maike Gruchot Bochum, den 16. Dezember 2015
Stef Sijben
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Präsenzaufgabe 8.2
Gib die Turingtafel eines DLBAs an, der die folgende Sprache über dem Alphabet Σ =
{a, b, c} erkennt:

L = {aibjcij | i, j ≥ 1}

Lösung:
δ a b c â b̂ ĉ
sa (zb, â, R)

zb → (zc, b̂, R) (sb, c, L)
zc → → (sc, ĉ, L)

sc (rb, ĉ, L) (ea, b̂, L)

rb (sb, a, R) ← ← (zb, b̂, R)
sb (ra, a, L) (sb, b, L)
ra ← ← (sa, â, R)
ea (ze, â, N) ←

Startzustand ist sa, Endzustand ist ze.

Die machine markiert jeweils ein a (Zustand sa) und dann für jedes b ein c (Zustände zb, zc,
sc, und rb) . Dann werden die Markierungen von den bs entfernt (sb) und wird wieder ein a
markiert (ra, sa) und für jedes b ein c. Am Ende wird das letzte b markiert; alle cs sind dann
bereits markiert, da am Anfang schon eins markiert war. Die Konfigurationsfolge ab dann
ist

â . . . âb̂ . . . b̂zcĉ . . . ĉ

` â . . . âb̂ . . . b̂scb̂ĉ . . . ĉ
` â . . . âb̂ . . . eab̂b̂ĉ . . . ĉ
` â . . . âeaâb̂ . . . b̂ĉ . . . ĉ
` â . . . âzeâb̂ . . . b̂ĉ . . . ĉ

und der Automat akzeptiert in Zustand ze. Wenn es nicht i·j viele cs gibt stoppt der Automat
in einer nicht-akzeptierenden Konfiguration.


